



গত সোমবার রাতে তল্লাশীর পর ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়ের মোহসীন হলের একটি কক্ষ -ইত্তেফাক

ভাগিটি হল হইতে ছাত্রসমূহ ১৫২ জন গ্রেফতার

(ইত্তেফাক রিপোর্ট)
গত সোমবার দিবাগত গভীর রাত্রি হইতে মঙ্গলবার ভোর পর্যন্ত ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়ের ৫টি আবাসিক হলে পুলিশ তল্লাশী চালাইয়া ১৫২ জনকে গ্রেফতার এবং অস্ত্রশস্ত্র-গোলাবারুদ উদ্ধার করে। গ্রেফতারদের মধ্যে ৬২ জন ছাত্র। অবশিষ্ট সকলেই বহিরাগত।

গত সোমবার সন্ধ্যায় পুলিশ ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়ের জগন্নাথ হল, মোহসীন হল, জহরুল হক হল, সুর্বসেন হল ও কবি জসিমউদ্দিন রোড ঘেরাও করিয়া রাখি। পরে তাহারা প্রতিটি হলের প্রত্যেক কক্ষে প্রবেশ করিয়া তল্লাশী চালায়। গ্রেফতারের সময় ছাত্রদের প্রহার করা হয়। (শেষ পৃঃ ৩-এর কঃ পঃ)

তল্লাশীর প্রতিবাদ

(ইত্তেফাক রিপোর্ট)
গতকাল (মঙ্গলবার) বিকাল সাড়ে ৪টাের ভাইস চ্যান্সেলর অধ্যাপক আবদুল মান্নানের সভাপতিত্বে ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয় সিওকেটের এক জরুরী সভা অনুষ্ঠিত হয়। ভাইস চ্যান্সেলর গত কয়েকদিন ধাবৎ ক্যাম্পাসে সংঘটিত ঘটনাবলী সিওকেট সদস্যদের অবহিত করেন। তিনি জানান, গত ১১ তারিখ রাতে জগন্নাথ হলে বোমা

বিক্ষেপণে একজন বহিরাগত নিহত হয়। সোমবার দিবাগত মধ্যরাত্রি হইতে ৩টা পর্যন্ত বিশ্ববিদ্যালয়ের ৫টি হলে তল্লাশী অভিযান চালানো হয়। এ-ব্যাপারে বিশ্ববিদ্যালয় কতৃপক্ষের কোন অনুমতি নেওগা হয় নাই। পুলিশ অভিযানকালে শিক্ষক এবং ছাত্র সকলের সহিত দুর্ব্যবহার করে। কয়েকশত কক্ষের ভালো ভাঙ্গিয়া ভিতরে প্রবেশ করিয়া কক্ষের জিনিসপত্র তল্লাশি করে। ছাত্র

১৫২ জন গ্রেফতার

(১ম পৃঃ পর)
হয় বলিয়া অভিযোগ করা হইয়াছে। হাজার হাজার প্রতিযোগ করে যে, পুলিশের সহিত সাদা পোশাকধারী লোকজন ছিল। তাহারা তাল্লাশী কক্ষ পুলিশ ছাত্রদের ছড়ি, টাকা-পয়সা, টি-ইন-ওয়ানস, ব্যক্তিগত জিনিসপত্র লইয়া যায়। তাল্লাশী কক্ষ পুলিশ মালামাল লুট করে। বিভিন্ন হল হইতে ২টি দেশী বন্দুক, একটি পাইপ গান, সটগানের গুলী ১১টি, ৬ রাউণ্ড রাইফেলের গুলী, ২২ রিভলভারের গুলী, ৬৬টি স্টেনগানের গুলী, ৯টি পিস্তলের গুলী, ২টি খেলনা পিস্তল, ২৪টি ছোরা ৩টি চোরাই মোটর সাইকেল ও ২টি ক্যাসেট রেকর্ডার এবং ৩০০টি হাতবোমা উদ্ধার করা হয় বলিয়া পুলিশ জানাইয়াছে। পুলিশ আরও জানায়, কয়েকটি হল হইতে হাতবোমা তৈরীকারী প্রচুর সরঞ্জাম, বোতল, লোহার গুড়া, গছক উদ্ধার করা হইয়াছে। জগন্নাথ হল ও মোহসীন হলের পোতলা হইতে ২ জন ছাত্র পলায়নের চেষ্টা করে এবং নীচে লাফাইয়া পড়িলে পুলিশ তাহাদের গ্রেফতার করে। গভীর রাতে হলের ভিতরে তল্লাশী খবর পাইয়া প্রাথমিক ও আবাসিক শিক্ষকগণও হলে যান। সেখানে গ্রেফতারকৃত ছাত্রদের পুলিশ কট্টোলকমে পৃথক পৃথকভাবে জিজ্ঞাসাবাদ করা হইতেছে।

পুলিশের ভাষ্য
ঢাকা মেট্রোপলিটন পুলিশের এক প্রেস বিজ্ঞপ্তিতে বলা হইয়াছে, গত সোমবার একদল দুষ্কৃতিকারী ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয় এলাকায় বোমা বিক্ষোপণ ও ব্যারিকেড সৃষ্টি করিয়া যানবাহন চলাচল বন্ধ করিয়া আসের সৃষ্টি করে। তাহারা ৮টি যানবাহন ভাঙাচুরা এবং অপর কতকগুলির ক্ষতিসাধন করে। এমনকি তাহারা সুপ্রীম কোর্টের বিচারপতি জনাব দলিলউদ্দিন খান ও বিচারপতি জনাব নূরুল হক হুইয়ার গাড়ীতেও বোমা নিক্ষেপ করে। বিচারপতিদের এই সময় বাসায় ফিরিতে ছিলেন। তাহারা গুরুতররূপে আহত হন। তাহাদের গাড়ীরও ব্যাপক ক্ষতি সাধিত হয়। তাহাদের হামলার নারী ও শিশুসহ বেশ কিছু সং-

(২য় পৃঃ পঃ)

১৫২ জন গ্রেফতার

(শেষ পৃঃ পর)
খাক নিরীহ লোকও আহত হয়। এই সময় পুলিশ তাহাদের কাজে বাধা দিতে গেলে তাহারা পুলিশের প্রতি হাত বোমা নিক্ষেপ করে। ফলে একজন ইন্সপেক্টর-সহ ১১ জন পুলিশ কনষ্টেবল আহত হয়। পুলিশ এলাকার শান্তি-শৃঙ্খলা ফিরাইয়া আনে। পুলিশ জানিতে পারে যে, দুষ্কৃতকারীরা ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়ের বিভিন্ন হলে অবস্থান করিতেছে এবং তাহারা প্রচুর পরিমাণ অস্ত্রশস্ত্র জমা করিয়াছে। এই পরিস্থিতিতে পুলিশ অস্ত্রশস্ত্র ও বিক্ষোপক দ্রব্য উদ্ধার, দুষ্কৃতকারীদের গ্রেফতার এবং শান্তিপূর্ণ ছাত্র ও বিশ্ববিদ্যালয় এলাকার বসবাসকারী শিক্ষকদের পরিবারবর্গের নিরাপত্তার স্বার্থে ঢাকা মেট্রোপলিটন পুলিশের সিনিয়র অফিসারদের তত্ত্বাবধানে কয়েকটি হলে তল্লাশী অভিযান চালানো হয়। তাহারা অবৈধ অস্ত্র, হাত বোমা, গ্রেনেড, ছোরা, চোরাই মোটর সাইকেল, লিফলেট ও বোমা তৈরীকারী সরঞ্জাম উদ্ধার করিয়াছে। বহিরাগতসহ পুলিশ মোট ১৫২ জনকে গ্রেফতার করিয়াছে।

বাসস'র ভাষ্য
বাসস জানায়, আইন প্রয়োগকারী সংস্থা গত সোমবার রাতে ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়ের ৫টি আবাসিক হলে তল্লাশী চালানোর সময় ১৫২ ব্যক্তিকে আটক করে। ইহাদের অধিকাংশকেই জগন্নাথ হল হইতে আটক করা হয়। দুষ্কৃতকারীরা সোমবার বিকালে বিশ্ববিদ্যালয় ক্যাম্পাসের চারপাশে নিরীহ জনসাধারণের উপর যে আসের রাজত্ব কায়েম করে উহার প্রেক্ষিতেই এই ব্যবস্থা নেওয়া হয়। গ্রেফতারকৃতদের মধ্যে ৬২ জন ছাত্র।

সোমবারের বোমা বাজির ঘটনায় সুপ্রীম কোর্টের দুইজন বিচারপতিসহ বেশ কয়েকজন নিরীহ লোক আহত হয়। ইহা

ছাড়া ঐদিন সরকারী ও বেসরকারী মালিকানাধীন গাড়ী, মোটর সাইকেল, বাস ও মিনি-বাসসহ কমপক্ষে ১০টি যানবাহনের ক্ষতিসাধন অথবা জ্বালাইয়া দেওয়া হয়।
পরিষ্টিত নিয়ন্ত্রণে আনিতে এবং জনসাধারণের নিরাপত্তার স্বার্থে আইন প্রয়োগকারী সংস্থা ৫টি আবাসিক হলে তল্লাশী চালায়। এই হলগুলি হইতে ছেড়ে সার্কেট জহরুল হক হল, মহসীন হল, জগন্নাথ হল, সুর্বসেন হল ও জসিমউদ্দিন হল। রাত সাড়ে ১২টা হইতে ৪টা পর্যন্ত এই তল্লাশী চালানোর সময় বিপুল পরিমাণ গোলাবারুদ, অস্ত্র, বোমা, বোমা তৈরীকারী সরঞ্জাম ও ছিনতাইকৃত কয়েকটি মোটর সাইকেল উদ্ধার করা হয়।
পুলিশ হুজুে বলা হয়, সোমবার দুষ্কৃতকারীরা ক্যাম্পাসে চারপাশে আসের রাজত্ব চালাইয়া নোহুস্রময় এ সকল ছিনতাইকরা মোটর সাইকেল ব্যবহার করে। ঘটনা সম্পর্কে মন্তব্য করিতে

গিয়া একজন সরকারী মুখপাত্র দুঃখ প্রকাশ করিয়া বলেন, অধিকাংশ ছাত্র ও এমনকি জনসাধারণের নিরাপত্তার প্রতি সম্পূর্ণ উপেক্ষা প্রদর্শন করিয়া এক প্রণীর্ণ তথাকথিত ছাত্র ও ভাড়াটিয়া-গুণ্ডা বিশ্ববিদ্যালয়ের পবিত্রতা কুণ্ড করিয়া চলিতেছে। তিনি বলেন, বিশ্ববিদ্যালয়ের হলসমূহকে দুষ্কৃতকারীদের আশ্রয় স্থল, বোমা ও বিক্ষোপক তৈরীকারখানা এবং বেআইনী অস্ত্র ও গোলাবারুদের গুদামে রূপান্তরিত করা হইয়াছে। পক্ষান্তরে অধিকাংশ ছাত্রই একটি শান্তিপূর্ণ শিক্ষার পরিবেশে লেখাপড়া চালাইয়া যািতে চায়।
উক্ত মুখপাত্র বলেন, সরকার আর কোনক্রমে ক্যাম্পাসে সৃষ্ট পরিবেশ বিনষ্ট করার কোন তৎপরতা বরদাস্ত করিবেন না এবং যে কোন মূল্যে দেশের সর্বোচ্চ শিক্ষাঙ্গনের পবিত্রতা রক্ষা করিবেন। তিনি আশা করেন, শিক্ষার সৃষ্ট পরিবেশ রক্ষায় বিশ্ববিদ্যালয় কতৃপক্ষও সর্বতোভাবে সচেষ্ট হইবেন।

নৈতিক ও ছাত্র সংগঠন গত সোমবার মধ্য রাতে ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়ের বিভিন্ন হলে তল্লাশী ও গ্রেফতারের প্রতিবাদ জানাইয়া অবিলম্বে গ্রেফতারকৃতদের মুক্তি দাবী করিয়াছে। বিভিন্ন সংগঠনের বিষয়টিতে উল্লেখ করা হয় যে, তল্লাশীকালে ছাত্রদের টাকা-পয়সা, ছড়ি, কলম, বইখাতা এমনকি বিছানাপত্র খোয়া গিয়াছে।
বিশ্ববিদ্যালয় এলাকায় তল্লাশী ও গ্রেফতারের প্রতিবাদে গতকাল (মঙ্গলবার) বেলা ১১টাের কেজ্জীর ছাত্র সংগ্রাম পরিষদের উত্তোগে একটি বিক্ষোভ মিছিল বাহির করা হয়। মিছিলকারীরা ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়ের বিভিন্ন হল প্রদক্ষিণ করে। মিছিলটি ভাইস-চ্যান্সেলরের বাসভবনের সম্মুখে যায় এবং ভাইস-চ্যান্সেলরকে সঙ্গে লইয়া মিছিল সহকারে অপারেশন বাংলার পাদদেশে সম্মত হয়। ছাত্র-শিক্ষকদের এই সমাবেশে তল্লাশী ও গ্রেফতারের প্রতিবাদ জানাইয়া বক্তব্য রাখেন ভাইস-চ্যান্সেলর ডঃ আবদুল মান্নান, শিক্ষক আলী রিজাউ ও মোস্তফা ফারুক।

ভাইস চ্যান্সেলর তাহার সংক্ষিপ্ত বক্তব্যে গত সোমবার রাতের ঘটনায় ক্ষোভ প্রকাশ করিয়া বলেন, তল্লাশীকালে ছাত্রদের উপর অত্যাচার হইয়াছে। বিভিন্ন হলের সকল প্রভেদে ও সিওকেট সদস্যগণ সভায় উপস্থিত ছিলেন।
ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয় শিক্ষক সমিতি গতকাল এক জরুরী সভায় তল্লাশীকালে গ্রেফতারকৃত ছাত্র ও কর্মচারীদের বিনাশর্তে মুক্তি দাবী করিয়াছে। সভায় গৃহীত প্রস্তাবে বলা হয়। গত সোমবার গভীর রাতে ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়ের বিভিন্ন হলে অত্যাচার হামলা এবং তল্লাশী চালাইয়া ছাত্র, শিক্ষক, কর্মচারীদের হয়রানি করা হই-

তর্বাদ

(১ম পৃঃ পর)
দের হাতছড়ি-রেডিওসহ অনেক জিনিসপত্র বোমা মামলায় সন্দেহ শতাধিক ছাত্র ও কর্মচারীকে গ্রেফতার করা হয়। সিওকেটের বিবেচনায় এইরূপ ঘটনা সম্পূর্ণ অব্যাহিত এবং বিশ্ববিদ্যালয়ের পরিবেশকে অশান্ত করিয়া তুলিয়াছে। সিওকেট মনে করে যে, এইরূপ ঘটনার পুনরাবৃত্তি হইলে ভাইস চ্যান্সেলরসহ তাহারা প্রশাসনিক দায়িত্বে নিয়োজিত আছেন, তাহাদের পক্ষে সৃষ্টি-ভারে দায়িত্ব পালন অসম্ভব হইয়া পড়িবে। এই প্রেক্ষিতে সিওকেট ৪টি সিদ্ধান্ত গ্রহণ করিয়াছে। প্রস্তাবগুলিতে সিওকেট ১০ই অক্টোবর রাতে পুলিশের তল্লাশী ও গ্রেফতারের নিষিদ্ধা, সিওকেট প্রাপ্ত বিবরণীকে জ্ঞাপন ও পুলিশি অভিযানে ক্ষয়ক্ষতির ক্ষতিপূরণের অর্থ প্রদানের দাবী, গ্রেফতারকৃত সকল ছাত্র ও কর্মচারীর মুক্তি দাবী এবং ছাত্র-ছাত্রীদের নিরাপত্তা বিষয়ে সৃষ্টি পন্থা উদ্ভাবনসহ বিশ্ববিদ্যালয়ের সামগ্রিক পরিস্থিতি আলোচনার জন্ম সিওকেটের একটি বিশেষ সভা অনুষ্ঠানের আয়োজন করার জন্ম চ্যান্সেলরের প্রতি অনুরোধ জানানো হয়। এদিকে ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয় শিক্ষক সমিতিসহ বিভিন্ন রাজ-

অশোভন আচরণ করিয়াছে। সভায় এ ধরনের ঘটনার জন্ম দায়ী ব্যক্তিদের দণ্ডিত করা হয়।
গত সোমবার রাতে পুলিশের 'অনুপ্রবেশ' এবং টাকা-পয়সা ও মালামাল খোয়া যাওয়ার খবর শুনে ছাত্রদের মধ্যে বিক্ষোভের স্রোত ছড়িয়ে পড়ে। বিশ্ববিদ্যালয় কতৃপক্ষের প্রতি দাবী জানাইয়াছে। বিশ্ববিদ্যালয় কতৃপক্ষের নিকট পেশকৃত ছাত্র সংগ্রাম পরিষদের ৫-দফা দাবীর মধ্যে রহিয়াছে ভিসিসহ বিশ্ববিদ্যালয়ের প্রশাসনিক কতৃপক্ষের পদত্যাগ, বিশ্ববিদ্যালয় কতৃপক্ষ কতৃক সাংবাদিক সম্মেলনের মাধ্যমে তল্লাশী ও গ্রেফতারের ঘটনা তুলিয়া ধরা, গ্রেফতারকৃতদের মুক্তি ও ক্ষতিগ্রস্তদের ক্ষতিপূরণ দান।
বাসদের আস্থায়িত্ব খালেসু-জ্ঞান এক বিবৃতিতে বিশ্ববিদ্যালয়ের স্বায়ত্তশাসন ও ছাত্রদের নিরাপত্তা রক্ষায় ব্যর্থতার জন্ম বিশ্ববিদ্যালয় প্রশাসনের পদত্যাগ দাবী করিয়াছেন।
ছাত্র ইউনিয়ন, ছাত্রলীগ (হুলভাব), ছাত্রলীগ (আখতার), বিপ্লবী ছাত্রমৈত্রী, জাতীয় ছাত্রলীগ, ছাত্রলীগ (শিমু), ইসলামী ছাত্র শিবির ও জাতীয় ছাত্র ইউনিয়ন পৃথক পৃথক বিবৃতিতে ঘটনার নিষিদ্ধা ও গ্রেফতারকৃতদের মুক্তির দাবী জানাইয়াছে।